



胡敏

岁月匆匆,转眼,又是一年。忽然多起来的彩灯,时不时响彻天空的烟花,大街小巷喜庆的音乐,都在昭示年已到。不管我在这个城市扎根多久,我始终是一个流浪在外的游子,腊八的温粥,更是发出了归家的讯号。我是如此渴望回到那个生我养我的小镇,在那里,有我挚爱的双亲,年幼的玩伴,童年的记忆。这一切,岁月可鉴,无法抹去。

开心赶大集

记忆中小镇的腊月,是最热闹的。年终岁末,小镇迎来了它的“高光时刻”。一进腊月,附近村子的人都会早早来赶集,镇子上两条主街便会挤得水泄不通。新鲜的瓜果蔬菜、鸡鸭鱼肉,各类生活用品,在那个物资相对匮乏的年代,过年一定是要大肆采购的,就连沉寂一年的窗户纸,都会焕然一新。用熙熙攘攘、热闹非凡形容,毫不为过。而我,跟随着父母,也成为主街喧闹中的一员。晴天的时候还好,一旦下雪,鹅毛大的雪花呼呼而下,迎着微微而起的西北风,双脚踩在厚实的积雪上,不时发出咯吱咯吱的响声。冻得通红的双手和发麻的双脚,似乎也都在对农历新年的期盼中渐渐消散。看看,心有所盼,是一件多么美

好的事情。从主街毫无遮挡的菜摊,到有暖气加身的门面房,条件在一点一点地改善。就这样,我跟着爸妈经历了一个又一个寒冬,也见证了小镇和乡人一年又一年的改变。之后的好多年,每逢过年外出采买,我都会不由自主地在人群中驻足,好像这样,就能感受到那些年吹过的风,受过的冻。虽称不上苦难,但那些日子,让我成长,让我受益。它们让我懂得了坚持,也让我明白了不易。

舒心齐聚会

“朋友一生一起走,那些日子不会有……”,每年聚会,都在这首老的掉牙,却特别暖心的歌曲中结束,眼中泛着泪花,心中充满感动。相聚的十年,我们从孤身一人到爱人相伴,从为人子女到为人父母。时间改变的,不只是我们。

毫无例外,每年的开场,从某同学小时候的糗事开始,就交错中谈古论今,谈笑风生间嘘寒问暖。在这里,没有身份之别,没有职务之分,坐在一起,都是一起长大的玩伴。小学六年,初中三年,我们或一个班,或不同班,但是这波人的感情,从没有因为在不在一起而变淡。平时时,我们忙忙

各的,不需要刻意地维护,也不需要阿谀奉承。有事了,一个电话就可互通有无,一方有难、八方支援。

过去的这些年,我们早已成为彼此生活中不可或缺的部分。即使好久不见,再见面也不会尴尬,更不会无话可谈。我们懂彼此的言外之意,亦明白彼此的欲言又止。

“回来不?”“回!”“来么?”“来!”一场期待已久的盛会,就这样产生了。十年,说长不长,说短不短。时间,见证了我们的成长,我们见证了彼此的成长。经过岁月的洗礼和沉淀,从学校走向社会,从年幼走进成熟,我们的感情纯净不夹杂杂质。只一句:需要帮忙就说话。足以。

暖心佑团圆

“3,2,1,茄子!”相机咔嚓声落,脸上的笑容定格。一张安排了许多都未实现的全家福,终于尘埃落定。我想象着照片出来时,我们每个人的什么样的表情,又是怎样的心情。长大的这些年,长久地离家在外,回家的日子少之又少,一家人齐齐整整的日子更是难上加难。

我总是想起很久以前,当我们还是孩子的时候。每年腊月,都在急切的期盼中,一天天数着手指头,等待

着新年的钟声敲响。一个腊月的忙碌,总得在除夕的前一天才能结束。别人家一个腊月的忙活,我家在除夕一天就得搞定。扫房子,擦玻璃,准备年夜饭,从一大早到夜已深,一年的辛苦,在新年零点的钟声画上圆满的句号。当我们都已入睡,母亲还在忙活着准备每个人的新衣服,从上到下,从里到外,叠得整整齐齐,摆放在每个人的枕头边上,最上面压上压岁红包。初一早上,一睁眼,就是满满的惊喜和祝福。年年如此,年年期待。拜过年,我们一家五口围坐桌前,可口的饭菜,诱人的饮料,新的一年就这样悄无声息地开始。温暖、惬意,回味无穷。直到现在,我都无比怀念,怀念那时我们年轻的父母,怀念那时年幼的我们。

“初几回来?给你们姐俩准备了烧肉和丸子。”家庭群里弹出来一条消息,我打开手机,消息是嫂子发来的。看看日历,才腊月十一,我知道,一年一度的忙碌时刻又来了。当我们都成家,有了自己的家庭、孩子,当我们的双亲不再年轻,我的哥哥、嫂子成了家里的主心骨。这些年,不管多忙,他俩都会抽空,给我们姐妹俩准备一堆吃食,回到家的胃和离家的后备箱,都被填得满满当当……

“妈妈,还有几天才能过年啊?”小宝急不可耐地问道。“还有二十来天……”我宠溺地看着她们姐妹俩。“不是说过了腊八就是年么?怎么还有那么多天?”小宝明显有点不耐烦,但是眼里满是对新年的期待,一如小时候的我们兄妹三个。

可是,我最爱的宝,日子要一天一天地过啊。岁末,已经发出了归家的讯号。年,一天比一天近,如此美好,多等待一下又有何妨?

“这是一个和多年前一样阳光很好的午后,林荫大道上漂浮着草木清香,格子路上映着一家三口长长短短的身影……这样好的天气,适合出门,适合拍照,适合与你,携手同行。”这是浪漫《何以笙箫默》的结尾,爱情、亲情,团团圆圆,圆圆满满,心底最深情的向往,每个字读起来都有画面感,无法言说的时光美好……

岁末年初,城市里每一个人都步履匆匆。忙着加班,年末总结,来年计划,各种报表,赶紧把能想到的活都抢出来,为一年的辛苦画一个圆满的句号;赶着置办年货,妈妈的红毛衣,爸爸的红围巾,孩子心心念念的玩具,爱人的礼物……肩扛手提地自己带着最放心,最喜的是进门那一刻亲手递出礼物时的激动;急着买票,春运一票难求,能早回一会儿是一会儿,孩子们放假在家翘首期盼,爸爸妈妈蒸好的枣花馍馍、烧好的肘子都在等着归来的游子呢……动力十足,质效双升,年底的忙是真忙啊,年底的开心是真开心啊!

回家过年,真好!夜里辗转反侧,耳边是附近火车的咣当声和窗外空调的轰鸣声,脑海里是白天卡顿未完的一个报告,迷迷糊糊间灵光乍现,看了看睡得正香的室友,悄悄摸出枕头下的手机,蒙在被窝里,调成护眼模式,赶紧存在记事本上,妙语偶得之不可不有啊,兴奋地在脑海里学着“陆犯焉识”般写了一遍,心里美滋滋的,明天一定是高效的一天,离回家又更近了些。

回家过年,真好!一朝踏上归途,我心飞扬,从未发现反反复复出差坐烦了的高铁竟如此地舒适,车厢里还有趁假期逆行出门游玩的,孩子们在过道里欢蹦乱跳,列车员的红色制服都鲜亮了许多,车厢里每个人都那么的可亲可爱,目之所及都是喜气洋洋,窗外的景色渐有春暖花开的迹象,新年来了,春天的脚步也响起来了,心里甜蜜蜜的,今天真是一个好天气,宜回家,宜出游,万般随心,万事皆顺意!

回家过年,真好!团团圆圆的一家人,围在一起,爸妈指挥着调馅擀皮包饺子,捋胳膊挽袖子自告奋勇要露一手的儿子,对着抖音菜谱调了一条浓墨重彩的年年有“鱼”,牙牙学语的小侄儿挤在姐姐怀里一字一句学儿歌“小燕子,穿花衣,年年春天来这里……”吃饱喝足,抱着小的,挎着老的,穿上新衣服,暖暖的午后阳光下,一起出门,买支糖葫芦,你一口我一粒,悠悠哉哉消食,书里的岁月静好就在当下。

回家过年,真好!油盐酱醋茶的烟火生活,最是抚慰常年在外的游子心,关掉闹钟,手机扔得远远地,睡到日上三竿还有热乎乎的早点,嗑着瓜子听爸爸引经据典地把国际时局好好点评个透彻,可以有整段整段的时间坐在阳台上一个字一个字地读本书,可以和旧时好友随心所欲地在步行街溜达一整天下午,甚至到晚上……这一刻,消散了去岁一年的奔波疲惫,“幸福”二字,莫过于此。

人,之于自己,不断地想要突破;之于亲人,承载着托付牵挂;之于社会,尽职尽责是本职,回家过年是身心的修养,是暂时的,是整理行囊再一次出发前的审视和蓄能。

2024年,中国农历甲辰龙年,甲属于五行之中的木属性,代表收获、储存、积蓄,龙在传统文化中是中华民族的图腾,甲辰龙年是一个非常吉祥的年份,象征着富贵、兴旺、吉祥和繁荣。中华腾飞,民族兴盛,百姓富足,这一年接续奋斗吧,为共享时光美好,一年更比一年好!为国家,为家人,为自己,好好过年,年年过好!



武二征

在刚果(金)森林过春节

张湘涛

还有十多天就是春节了,昨天晚上突然做了一个梦,梦中回忆起了那年在非洲刚果(金)的森林矿山里,我在海外过的第一个春节。十年前,在一个阳光明媚的日子,我与作家三毛一样,选择了一条通往执念的通路,跨越千山万水来到梦里的非洲。

我站在神奇的刚果河边,踏着中国中铁的前辈们在刚果河两岸洒下的汗水、留下的足迹,感受非洲这片热土上被“一带一路”倡议号召而出的遍地春光。脚下,汹涌澎湃、水流湍急的刚果河,经过3000多公里的长途跋涉,终于在刚果(金)首都布拉柴维尔与刚果民主共和国首都金沙萨之间,制造出一个心形图案的斯坦利湖。

这时,非洲很近,远方的家乡却是那么远。从此,非洲在我的心中,也不再只是一种虚拟和幻影。我的心情与斯坦利湖一样,怦然跳动,难以平静。

加丹加高原是刚果河和赞比西河的源地,我去的这个偏远的地方,就在加丹加高原科卢韦齐市附近一片人迹罕至、瘴气弥漫的原始森林,我的同事们早在两年前就来到这里。第一批海外矿山建设开拓者在供电不足、交通不便、疾病肆虐、生产设备和生活必需品缺乏的情况下,凭借不怕苦、不怕累、不服输的闯劲,住集装箱,吃方便面,人背肩扛、徒步行进,仅一年半的建设时间,就在茫茫森林中建起了一座现代化矿山,创造了非洲矿山建设的“中国速度”。

“独在异乡为异客,每逢佳节倍思亲。”时光荏苒,那时才来非洲不到2个月,转眼就该过年了。离家的时候我对此充满憧憬,恨不得离开家乡越远越好。当过年的时候,身处异国他乡,心

天有四季,人有五感。我们用身体机能感受着时间的变迁,这是自然给予我们的最原始的浪漫。在这个世界上,每个季节都有其独特的韵味和色彩,而冬季,尤为让人印象深刻。它带着一丝神秘,一丝浪漫,一丝静谧,一丝期待,仿佛是在为春天的到来做铺垫。

转眼已是年末,寒冬呼啸而至,而你却仿佛突然丧失了感受力。不知是季节的仓促,还是身心的疲惫,这个冬天总让你觉得手足无措。那阵阵寒风似乎不甘于寂寞,卷挟着枯叶四处纷飞,一夜过境,路边便只剩下残花碎叶了。

你不禁感慨,大自然的更迭替换如此无情,可在这种无情中,却又隐藏着一种神秘的力量,那便是生命的力量。你看那树木,虽然在寒冷的冬日里失去了往日的繁茂,但它们的枝干却依然倔强地伸向天空,仿佛在诉说着对春天的期待。

在这个冬日里,你开始了一场与自己的对话。你问自己,生活的意义究竟是什么?是在繁忙的工作中寻找成就感,还是在寂静的夜晚品味生活的琐碎?是在温暖的阳光下享受片刻的悠闲,还是在严寒的冬日里拥抱希望的火种?

渐渐地,你发现,生活的意义其实

头的思绪却翻腾得尤为剧烈。想念遥远的祖国,思念家乡的亲人,想念除夕夜的鞭炮声声,还有美丽的烟火,想念初一妈妈早上做的芝麻馅的汤圆……

大年除夕,矿区内的冶炼、硫酸、磨浸等单位 and 工点还是机械轰鸣,到处呈现出生产繁忙的景象,营地已经张灯结彩,休班的同事们在宿舍里清除灰尘,打扫卫生。办公区、生活区里大红灯笼高高挂起来,门框贴上喜庆的春联,硕大的福字也不能漏掉。

在矿山现场过年的女同志,都是留守施工一线的法语翻译,也是矿山里难得的姐妹花。她们翻出了平时难得穿出去的时尚衣裙,把手中美轮美奂的窗花剪纸贴在玻璃窗前。大家碰面都会致以新年的问候,非洲的员工们也抱着拳,说着不熟悉的中文“春节快乐,恭喜发财”,向中国同事们祝福新春佳节。

自然,大年三十的年夜饭,跟平时也大不一样,这是一年中最丰盛,最热闹的一顿饭。中央电视台春节联欢晚会开播的时间,正好是刚果(金)当地时间下午2时整。大家早早聚在一起看春晚,包饺子,预备晚上的年夜饭。鱼香肉丝、剁椒鱼头的香味早就从厨房飘溢出来。大虾、螃蟹、海蜇,还有特色菜珍珠丸子 and 粉蒸肉,以及大家爱吃的糖醋排骨、西湖醋鱼、香酥鸭和老母鸡汤都摆上了餐桌。每张餐桌上,摆放着平时不舍得拿出来的20年山西汾酒。酒浓烈醇辣,菜色香味俱全,嘘寒问暖的话语,此起彼伏的欢声笑语,在不知不觉中化解了心中升起的思家之情。

晚上8点钟,我们在森林举办的春节联欢会也正式开始了。气势磅礴的独唱《信仰》、太极拳、小品《傻子上学》,单

就在那些平凡的日子里。那些日子里,有你陪伴家人的温馨时光,有你和朋友们的欢笑交谈,有你独自品味的明月星辰。而这些意义,恰恰是你曾经忽略的那些细微的感受。

冬天也会有些晴朗的日子,不可多得的几缕阳光成为你心中仅存的慰藉,你终于决定出去走走。街道上熙熙攘攘的人群给冬日增添了几分热闹的气息,一位堵车的司机摇下车窗,一边念念有词地扯着嘴角嘟囔着,一边大口呼吸着窗外的新鲜空气。穿着棉衣的小孩惊喜地从林子里跑出来,用手伸进厚厚的雪堆里拾起几片玉兰树的叶子,把那宽大的叶面摇摇给远处的奶奶看。

你在寒风中不由得裹紧衣服,把脖子尽量缩进围巾里,以抵御刺骨的寒风。你继续向前走着,路上的雪延伸得很长,一路直铺向前方,在尽头形成一条银白的天际线。无边的白幕持续冲击着你的视觉,匆忙地挤上一趟公交车,也不问前路,只希望脱离这冬天,倒觉得有几分洒脱。车上的人们各自沉浸在各自的世界里,你望着窗外,感叹着冬日里的风霜。

而终点是一定要下车的,你依然需迎着凛冽的寒风前行。午后的阳光要温



抗星绘梦 摄

馨,一个个员工自编自导的节目,获得了阵阵欢呼和掌声。在喜庆的音乐声中,非洲员工跳起了欢快的民族舞蹈,让整个矿山过年的气氛达到极致。

此时,一起工作的同事、睡在上铺的兄弟、闲聊甚欢的姐妹们,还有身边的这群早已打成一片的非洲员工,成为不是亲人却胜似亲人的存在。虽然远离家乡,没有亲人陪伴,没有鞭炮和美丽的烟花,可是在浓浓的节日氛围里,大家感受到了亲情的温暖,家庭的温馨。

“张,春节快乐!”深夜12时,陪同我值班的非洲员工迈克抱着拳头,作揖低头行礼,用字正腔圆的中文给我拜年,我连忙把早已准备好的红包递了上去。迈克是刚果(金)人,毕业于卢本巴希大学,具有本科学历,精通汉语、英语、法语三种语言。

那时矿山才刚刚投产,公司的各项

基础设施还很薄弱,产能也不高,现如今公司产能翻了几倍,阴极铜、氢氧化钴、硫酸、二氧化硫都实现了原有的既定目标,企业发展形势越来越好。

“这真是不寻常的成就。很幸运,能和中国企业一起成长。”对于公司未来的发展,迈克充满了信心,他说:“我非常愿意成为中国企业与当地沟通的一座桥梁,把中国文化和中国企业为当地人的贡献讲给当地群众听,让更多的人了解中国‘一带一路’倡议给我们非洲人民带来的实惠。”

人生旅途多奇妙,每个人都有属于自己的路途中风景。既然那时选择了非洲,我们就风雨兼程,无怨无悔。

如今,昔日非洲的工作与生活已成了我远去的记忆。生活像一只具有魔法的手,推着我不停地往前走,去追寻心灵的呼唤,那些记忆与曾经的诗和远方,成了我内心的磨砺与成长。

以冬为序

丁朝民

和许多,小巷屋檐下的冰棱渐渐消融,阳光穿透稀疏的叶隙照在你的脸庞上。你忽然觉得这一路的风霜莫名可亲,至少胜过封闭温室里那沉闷的空气。

走完小道,路慢慢变得平坦。你心血来潮似的捧起一把雪花,揉成雪球,向远处抛去,看着它埋没你来的时的脚印。一天的行程到此结束,你悠闲地漫步回家,冬天也到此结束。

冬天就是如此,来得猝不及防,走得悄无声息。这个冬天,你学会了用心去感受生活中的每一个细节。你感受到了那杯热茶的温度,感受到了那件厚衣服的温暖,感受到了那个关爱眼神的温度。你开始明白,生活中的美好,其实就在那些简单的瞬间里。

在寒冬即将结束的时候,你感受到了春天的气息。那气息如丝般细腻,让你对未来充满了期待。你开始期待那些花开的时节,期待那些阳光明媚的日

子,期待那些欢声笑语的时光。而这个冬天,也成为了你人生中最特殊的一个季节。因为它让你学会了感受,学会了珍惜,学会了拥抱生活。你明白了,生活的美好,不仅仅在于四季的更迭,更在于那些平凡日子里的温暖瞬间。

望向前面的路,你带着这份感悟,你发现,原来一切岁月的流转并不完全是自然来决定,我们的感受才和这个世界息息相关。你坚信,无论生活给你带来怎样的困境,你都能从中找到那份属于自己的温暖,那份源于大自然的原始浪漫。因为你懂得,感受力,是生活赋予你最宝贵的礼物。

冬天,若如我愿,不过是摆脱温暖的诱惑,独立且勇敢地走过风霜,在路的途中找到独有的温暖和期待,在路的尽头学会成熟和坚定。如果要给冬命名,我想说那是春的序曲。

A large vertical graphic with a background image of a person's hand holding a small object. The main text reads '你是我心中永远的记忆' (You are the memory I have forever). It commemorates the 20th anniversary of the establishment of China Railway Sixth Bureau. The text includes: '不知是感慨还是记忆,画面模糊却又很清晰,坚实的肩膀扛起枕木,长长的钢轨手中扭曲,“撒嗨、撒嗨”,劳动的号子,依然那么铿锵,那么有力。是夸父追逐烈日,是愚公把山来移,六局儿郎在战场,在大地,栉比林立的高楼拔地而起,坚如磐石的桥墩高高矗立,飞驰的列车啊从身边掠过,黝黑的脸上,是汗水,是泪花,是污迹。二十载弹指一瞬间,南海小岛前劳作,北疆大地上竭力,戈壁荒滩里耕耘,异国他乡中奋楫。一座座站场我们建设,一段段隧道我们贯通,一条条光缆我们铺就,一片片桥梁我们搭建,旷野中是不停奔驰的机械车,城市下是不停转动的盾构机。让巍峨巨龙在大海上蜿蜒,让万吨钢铁在夜空中转体,让高山低头,让沙漠叹息,山川不会忘记,江河不会忘记,历史长河中烙下了我们的印迹。' The bottom text reads '庆祝中铁六局成立二十周年有感' and '周勇厚'.



戴毅 摄